
Test n. 2   PROVA ESTRATTA 
 
1. Il diritto di accesso ai dati sensibili/particolari di una persona:  

 A. E’ sempre consentito se all’origine c’è una richiesta che motiva un interesse concreto da parte del 
richiedente; 

 B. Non è mai consentito, visto che si tratta di dati sensibili/particolari 
 C. E’ consentito solo se strettamente indispensabile per tutelare gli interessi giuridici del richiedente; 

 
2.  In cosa consiste il documento unico di programmazione (DUP)? 

 A. il DUP è l’atto presupposto indispensabile per l’approvazione del bilancio di previsione, poiché la 
gestione del bilancio si ispira al principio della programmazione almeno triennale 

 B. il DUP è un atto di programmazione esecutiva alternativo al piano esecutivo di gestione per i 
Comuni superiori ai 5000 abitanti 

 C. il DUP è un allegato obbligatorio al rendiconto di gestione dell’anno precedente 
 
3. Quale organo è competente ad istituire l’imposta di soggiorno? 

 A. la Giunta Comunale 
 B. il Consiglio Comunale 
 C. il Consiglio Comunale stabilisce l’aliquota: l’imposta viene poi disciplinata dalla Giunta Comunale 

 
4. Il sindaco può emettere una propria ordinanza: 

 A. In situazione di contingibilità ed urgenza 
 B. In ogni situazione in cui si tratti di ordine pubblico, sanità ed igiene 
 C. Per qualunque materia purchè all’interno del proprio territorio 

 
5. I Regolamenti comunali 
 A. Costituiscono atti di normazione primaria; 
 B. Sono atti amministrativi attraverso i quali viene data attuazione ai provvedimenti del Consiglio e 

della Giunta 
 C. Sono atti amministrativi generali che esprimono l’autonomia dell’Ente 

 
 

6. L’autotutela consiste: 
 A. Nel potere di risolvere i conflitti fra organi giuridicamente subordinati 
 B. Nella tutela giudiziaria concessa ai dipendenti 
 C. Nel potere spettante agli organi amministrativi dello Stato e degli Enti pubblici di eliminare gli atti 

viziati 
 
 
7.  Il controllo di regolarità amministrativa e contabile:  

 A. È assicurato solo nella fase preventiva della formazione dell'atto, da ogni responsabile di servizio 
ed è esercitato attraverso il rilascio del parere di regolarità tecnica;  

 B. È assicurato anche nella fase successiva, su tutte le determinazioni di impegno di spesa;  
 C. È assicurato anche nella fase successiva su alcuni atti scelti secondo una selezione casuale 

effettuata con motivate tecniche di campionamento  
 

8. Cosa deve fare il Responsabile del Procedimento prima di adottare formalmente un provvedimento 
negativo?  

 A. Relazionare al dirigente competente in materia;  
 B. Comunicare tempestivamente agli istanti i motivi, che ostano all'accoglimento della domanda;  
 C. Notificare comunicazione  ai controinteressati  

 
9. Nell'esercizio del diritto di accesso....  



 A.  La richiesta deve essere rivolta esclusivamente all'amministrazione che ha formato il documento.  
 B.  Il rilascio di copia è subordinato soltanto al rimborso del costo di riproduzione, ma non all'imposta 

di bollo né al pagamento dei diritti di ricerca e di visura.  
 C.  L'esame dei documenti è gratuito, mentre il rilascio di copia è subordinato soltanto al rimborso 

del costo di riproduzione e di bollo, ove dovuto, nonché al pagamento dei diritti di ricerca e di visura. 
 
10. Secondo il TUEL per svolgere in modo coordinato funzioni e servizi, gli Enti possono utilizzare: 
 A.  convenzioni e consorzi.  
 B.  Convenzioni, consorzi, unioni e accordi di programma 
 C.  Convenzioni, consorzi e Unioni 

 
 
11  L’accertamento costituisce la fase dell’entrata attraverso la quale sono verificati e attestati dal soggetto 
cui è affidata la gestione: 

 A. la ragione del credito, il titolo giuridico che supporta il credito, l’individuazione del soggetto 
debitore, l’ammontare del credito  

 B. la ragione del credito, il titolo giuridico che supporta il credito, l’individuazione del soggetto 
debitore, l’ammontare del credito e la relativa scadenza 

 C. la ragione del credito, il titolo giuridico che supporta il credito, l’individuazione del soggetto 
creditore, l’ammontare del credito e la relativa scadenza 

 
12.   Quale tra questi non è un tributo di competenza del Comune? 

 A. l’imposta di registro 
 B. l’IMU 
 C. l’addizionale IRPEF 

 
 
13. Chi provvede alle verifiche di cassa? 

 A. i revisori 
 B. il Sindaco con il Segretario 
 C. il Segretario con il responsabile del servizio finanziario 

 
 
14.  Che cosa è una detrazione d’imposta? 

 A. una somma che si sottrae alla base imponibile prima di applicare l’aliquota 
 B. una somma che, su proposta del funzionario responsabile, si sottrae all’importo del tributo 

calcolato in base all’aliquota 
 C. una somma che si sottrae all’importo del tributo calcolato in base all’aliquota 

 
15. Per la spesa del personale l’imputazione dell’impegno avviene: 

 mensilmente 
 automaticamente all’inizio dell’esercizio di riferimento per l’intero importo risultante dai trattamenti 

fissi e continuativi stabiliti dalla legge e/o dalla contrattazione collettiva nazionale 
 a seguito dell’approvazione del rendiconto di gestione 

 
16. Il responsabile delle dichiarazioni anagrafiche è 

 A. Ciascun componente della famiglia anagrafica per sé e per le persone sulle quali esercita la potestà; 
 B. L’intestatario della scheda di famiglia,  
 C. Il componente più anziano della famiglia 

17. Le liste elettorali possono essere consegnate in copia 
 A qualsiasi cittadino che ne faccia richiesta 
 B. chi ne faccia richiesta ma per finalità di applicazione della normativa elettorale, di studio, ricerca 

statistica e storica; 



 C. Solo ai consiglieri comunali che ne motivino la richiesta 
 
18. La materia dei servizi sociali è oggetto di 

 A. Potestà legislativa esclusiva dello Stato 
 B. Potestà legislativa concorrente 
 C. Potestà legislativa esclusiva della Regione 

  
 
19. Quando l’ufficiale di stato civile si trova in presenza di una dichiarazione oltre i dieci giorni dalla nascita:  
 A.  Procede alla formazione tardiva dell’atto di nascita è fa la segnalazione al procuratore della 

Repubblica  
 B. Procede alla formazione tardiva dell’atto di nascita è fa la segnalazione al Prefetto  
 C. Fa segnalazione al procuratore della Repubblica e attende l’autorizzazione alla formazione dell’atto 

 
20. L’iscrizione nelle liste elettorali delle persone che hanno trasferito la propria residenza avviene: 

 A.  In occasione della 1^ tornata della revisione dinamica 
 B. In occasione della 2^ tornata della revisione dinamica 
 C. In occasione della 1^ e 2^ tornata della revisione dinamica 

 
 

21. La definizione di famiglia anagrafica presuppone la concorrenza dei seguenti requisiti: 
 A.  La coabitazione e i vincoli religiosi  
 B. La coabitazione e i vincoli parentali o affettivi  
 C. La manifestazione di volontà e la coabitazione 

 
 

22. Secondo la Legge 328/2000, la programmazione e l’organizzazione del sistema integrato di interventi e 
servizi sociali compete: 

 agli Enti locali, alle Regioni e allo Stato 
 allo Stato 
 al Servizio Socio Sanitario Nazionale 

 
 

23. L’avviso di accertamento ha la natura: 
 A. di atto normativo; 
 B. di contratto; 
 C. di atto amministrativo. 

 
 
24.  Se il Responsabile del Servizio esprime parere contrario su di una proposta di deliberazione, Giunta e 
Consiglio:  

 A. possono discostarsene, ma devono darne adeguata motivazione nel testo della deliberazione;  
 B. possono discostarsene, ma devono richiedere il parere di legittimità del Segretario Comunale;  
 C. devono obbligatoriamente adeguarsi, trattandosi di parere vincolante.  

 
 
 

25. Leggi ciò che segue e rispondi al quesito: 
In questi giorni sto lavorando con un collega inglese, ed è un grande lavoratore; 
anche un mio amico, per lavoro, ha spesso a che fare con inglesi e mi assicura che sono dei grandi 
lavoratori; due anni fa sono stato un mese in Inghilterra per lavoro, e gli inglesi che ho conosciuto lì non 
fanno eccezione alla regola; dunque tutti gli inglesi sono dei grandi lavoratori.         – Il precedente è un 
ragionamento: 



 A. scorretto 
 B. deduttivo 
 C. induttivo 

 
 

26.  Quali numeri completano la successione? 
(2, 11, 22) (4,13, …) (6, …, 30) 

 44 e 16 
 24 e 15 
 26 e 15 
 
 

27. Indicare in quale delle seguenti alternative è presente una sola volta il gruppo “MLFP” (esattamente 
come riportato tra virgolette) 

 A. BDJDKMLFPORETPFBGRT 
 B. BDJDKMLFIPORETPFBGRT 
 C. BDJDKMNFPORETTPFBGRT 

 
 

28. “Non si può non negare l’inesistenza di un simile pensiero” Questa frase equivale a dire: 
 A. si può affermare l’esistenza di un simile pensiero  
 B. Non si può affermare l’esistenza di un simile pensiero  
 C. un simile pensiero non può esistere 

 
 

29.  Se le lancette di un orologio segnano le 15.45 di martedì, fra 40 ore e 15 minuti saranno: 
 A. le 03.00 di venerdì 
 B. le 8.00 di giovedì 
 C. le 19.00 di mercoledì 

 
 

30. La piccola Piera ha nel suo astuccio una penna azzurra, due penne rosse e tre penne nere.  Se ne estrae 
una a caso qual è la probabilità che sia rossa 

 A 1/3 
 B  1/2 
 C  1/4 

 

 

 


